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Más kultúrák megismerése - Andere Kulturen kennenlernen 

A nagymányoki általános iskolában nemzetiségi német nyelvoktatás folyik minden 

évfolyamon heti 5 órában. Az iskola nagy hangsúlyt fektet a honismereti órák keretén belül a 

német hagyományok megismerésére, támogatják a nagymányoki szokások fennmaradását. 

Heti két órát biztosítunk szakkör formájában a helyi, nemzetiségi táncok tanítására. 

Hagyományőrző tábort több éve szervezünk. Az első napon csoportokat alakítottunk ki. 

Minden csoportba 5-6 gyerek tartozott, és melléjük egy nagyobb (7. 8. osztályos) ifi vezető 

került. Az ő feladata az volt, hogy a csoportjára figyeljen, segítse őket. Számukra ez egy nagy 

megtiszteltetés volt, mi pedig tudtuk, hogy ezzel erősítjük bennük azt az érzést, hogy fontosak 

iskolánk számára. Mivel ők már feladatokat is kaptak tőlünk, kicsit bele láttak a szervezésbe, 

és remélhetőleg az évek múlásával hasznosul, amennyiben elkötelezik magukat egy-egy civil 

szervezet tagjaként. 

Minden csapat nevet választott magának és elkészítették saját kitűzőjüket, megnyitották a 

nevükkel ellátott tábori naplójukat. A névválasztásnál arra ösztönöztük őket, hogy a tábor 

témájához kapcsolódóan próbáljanak meg választani. Megbeszéltük a heti programot, 

részletesen az aznapi tevékenységeket. A feladatokat megalapozott motivációval vezettük be, 

így a tevékenységeket a gyerekek örömmel, izgalommal végezték. Fontos volt az egészséges 

versenyszellem is, hiszen a minőségi munkavégzéshez ez is elengedhetetlen. 

 

Táborunk fő feladata az volt, hogy 

gyermektánccsoportunknak lehetőséget nyújtson 

a szabadidő értelmes, hasznos eltöltésére, hogy 

közösen tevékenykedhessünk, és hogy kellemes 

táncpróbákkal felelevenítsük a már tanult 

táncainkat, valamint új elemeket is 

megismerjünk. Minden nap próbával indítottunk. 

Ehhez alapos bemelegítésre, gimnasztikára van 

szükség, hiszen a rosszul sikerült tánclépések 



könnyen vezethetnek ficamhoz, vagy 

ránduláshoz. Mivel napközben a hőmérséklet 

nagyon meleg volt, a reggeli időszak bizonyult 

megfelelőnek. A szabadban táncolás felüdítő 

és csapatösszetartó erővel is bírt. Minden 

délután szerveztünk bolondos sorversenyeket, 

ahol a vidám feladatok mentén a csapatok 

rengeteget mozogtak anélkül, hogy ezt 

tehernek, vagy fáradságnak érezték volna. 

 

Minden napra jutott séta is, hiszen ellátogattunk a tájházba, ahol az éppen aznap készült 

tárgyainkból bővítettük a bemutató termünket. Megtanultuk a Muss ich denn… című dalt, ami 

mind Hartán, mind Nagymányokon közkedvelt volt. Az udvar árnyékos részén elsajátítottuk a 

dalhoz tartozó hartai tánclépéseket is. Majd nagymányoki gyerektáncok gyakorlása 

következett. Az ebéd utáni időszakokban kötetlen játékkal töltöttük az időt. 

 

Táborunk címe: „Más sváb kultúrák 

megismerése”. Célja az volt, hogy a gyerekek ne 

csak városunk sváb hagyományait, népviseletét 

ismerjék meg, hanem más falvakét is. És kiemelt 

célunk volt továbbá, hogy azt a visszafogott, 

természetközeli életmódot mutassuk be számukra, 

ami a sváb nemzetiséget jellemezte: a saját maguk 

által készített, többszörösen újrahasznosított, 

közvetlen környezetünkből származó 

alapanyagokból készített használati és viseleti 

tárgyaikat, valamint ezek elkészítését. A kézműves 

foglalkozások (többnyire a kirándulások 

előkészítését, motiválását célozták) olyan tárgyak 

elkészítését szolgálták, melyek a 

környezettudatosság jegyében készültek. Hétfőn 

délután mindenki elkészítette saját hartai 

motívumos pólóját. A lányok kerek mintával 

díszíthették pólójukat, a fiúk egy kalapot, kalapszalaggal varázsolhattak széppé. Utána négy 

csoportban dolgoztak a gyerekek. Az egyik állomáson különböző pacsker mintákat 



készíthettek el. A második asztalnál könyvjelzőt készíthettek, a harmadik asztalnál gyönyörű 

varrt tulipánok készültek, a negyedik asztalnál üvegekből készültek tűpárnás tárolók. A 

szerdai napon kulcstartó dobozkák készültek dekopázs technikával. 

 

2013-ban négyoldalú együttműködési megállapodás született a Nagymányoki Pitypang 

Óvoda, a Nagymányoki II. Rákóczi Ferenc Általános Iskola, a Nagymányoki Német 

Nemzetiségi Önkormányzat, valamint a „Glüch Auf” Hagyományőrző Egyesület között a 

hatékony együttműködésre, a lehetőségek sokoldalú kihasználására. Hagyományőrzés nem 

lehetséges utánpótlás nevelés nélkül. Iskolánknak az a feladata, hogy kinevelje azokat a 

személyiségeket, akik elkötelezetten tovább örökítik a helyi nemzetiségi kultúrát. 

A tábor első napjának délutánján a nagymányoki tájházhoz sétáltunk, ahol a tájház vezetője 

bemutatta nekünk a nagymányoki viseleteket. A viselet megismerése nagyon fontos, mert 

megtanítja a gyerekeket a ruhadarabok értékelésére, a fenntartható életmód apró rejtélyeire. 

Ezt az ismeretüket az évek múlásával folyamatosan bővítjük. A bemutató után a 

hagyományőrző egyesület („Glück auf”) idősebb asszonyainak segítségével horgolásra, 

kötésre, stoppolásra, csipkeverésre került sor. Mindenki elkészítheti saját kis darabkáját, mely 

a táborzáró napján a kiállítás részét képezte. 

A Mézeskalácsfalu megtekintésével tudatosítottuk, hogy Geresdlak (mézeskalács) házai, a 

templom, az utcák, a focipálya, az iskola – milyen csodás adventi várakozással tölti meg a 

falu életközösségét.  

 

A Babamúzeum nem egyszerűen a helyi népviselet 

és népszokások megörökítse, hanem a népviselet 

bemutatásán túl az egykori falusi élet pillanatképeit 

részben gyermek- és ifjúkoruk életképeit szerették 

volna feleleveníteni. 

 

 

A Válkendő, kendő kiállítás teljes anyaga a lakosság 

közadakozásából állt össze. 

A Kézimunkakiállítás elemei bepillantást nyújtottak 

szüleink, és nagyszüleink életébe, mert ezek használati 

és díszítő eszközként szolgálták az otthonokat. A közel 

kétszáz kézimunka között nem találunk két egyformát. 

Az egyediséget kiemeli a "névjegy", a díszes 

monogram, ami egyben jellegzetességet ad a sváb 

hímzéseknek. 

A Véméndi ötvályús forrás téglából épített forrás, 

melynek vize 5 kővályúba vezet. Nevét, az öt egymás 

mellett lévő vályúról kapta, melyek állatok itatását 

szolgálták.  



A Hartai bútorfestés valamint a Nagynyárádi kékfestés olyan kulturális világba engedi 

betekinteni tanulóinkat, mely az idő előre haladtával sajnos már csak kulturális, művészeti 

emlék. 

A keddi napon Hartára kirándultunk. Kirándulásunk célja az volt, hogy a gyerekek 

megismerkedjenek más falvak kultúrájával, népviseletével. Harta viselete, szokásai teljesen 

eltérnek Nagymányok hagyományaitól, ezért is esett rájuk a választásunk. A gyerekek 

csoportokba rendeződve, forgószínpad szerűen vettek részt a foglalkozásokon. Az egyik 

csoport megtekintette a helyi tájházat Gőbel Gyuláné vezetésével, a másik fele egy bútorfestő 

műhelybe látogatott el. Utána a csoportok helyet cseréltek. Tevékenykedtető feladatok, és 

aktív munka várta őket. A bútorfestészet Hartán 200 éves múltra tekint vissza és 

elmondhatjuk, hogy szinte egyedi az országban. Schneider Péterné segítségével ismerhettük 

meg az itt található csodás ritkaságokat. Feladatlapok segítették a tanulók figyelmét irányítani, 

a megoldások motiválták őket a munkára, hiszen ez egy verseny volt a csapatok között. 

A csütörtöki napon Geresdlakra, Véméndre, és Nagynyárádra kirándultunk. Geresdlakon 

rengeteg ismeret várta a gyerekeket, hiszen egymás mellett különböző tematikájú kiállítások 

tekinthetők meg (Tájház, Babakiállítás, Kézimunka kiállítás, Kendő és vállkendő kiállítás, 

Mézeskalács falu). Ezeket irányított feladatokkal (csoportkérdések) tekintettük meg. 

Véménden sétát tettünk az Ötvályú forráshoz, majd megtekintettük tájházukat. Itt is 

megállapítottuk a hasonlóságokat és különbözőségeket. A hidegcsomag elfogyasztása után 

Nagynyárádra vezetett utunk. Itt található egy régi kékfestő műhely, ami sajnos már nem 

működik csak múzeumként. A régi tulajdonos fia mutatta meg nekünk a kékfestés helyszínét, 

sajnos a munkafolyamat bemutatására már nincs lehetőség, mert a működtető tulajdonos már 

nincs közöttünk. Tudatosítottuk tanulóinkban, hogy a mi viseletünk része is a kékfestő, amit 

régen kizárólag innen lehetett beszerezni, amikor a műhely még aktívan működött. 

Köszönjük támogatásukat, mely lehetővé 

tette, hogy tanulóink tartalmas tábori élettel 

töltsék el szabadidejüket, és felejthetetlen 

emlékekkel, kultúrális és művészeti 

értékekkel gazdagítsák ismereteiket! 

 

Nagymányok, 2023.06.30. 

 

Wusching Rita, intézményvezető 

 


